

· 医学史 ·

陕甘宁边区中西医团结合作史话

陕西省延安大学医学系 高钦颖

编者按 本文是贯彻党的中医政策和中西结合方针的有参考意义的史料之一。虽然由于当时具体情况不同，有些提法不尽相同，但今天我党的中西医团结合作的基本精神是一贯的，中西医结合方针是必须坚持的。由于现在大家对祖国医药学伟大宝库的认识较以往更加深刻，中西医结合工作也取得较大的发展，党的中医政策更加显示出了它的威力。回顾历史，对于今天和明天都是很有意义的。

延安精神是中华民族宝贵的精神财富，陕甘宁边区是延安精神、红色革命政权发展壮大的摇篮。当年在党中央和毛主席的领导下，边区各项事业都取得了重大发展，对解放后我党各项方针政策的制定有深刻的影响。

回顾陕甘宁边区医药卫生事业的发展历史，中西医团结合作、开展中西医结合是当时边区医药卫生工作的重要方针之一。兹就毛主席、中央领导和边区政府当时对中西医团结合作、共同搞好边区卫生工作的有关指示以及边区开展中西医合作的概况略述如下。

一、中西医团结合作方针的提出

党中央毛主席到达陕北前，陕甘宁边区的经济、文化、卫生等事业极为落后，到处疫病流行，哀鸿遍野，人民处在贫病交加、缺医少药的苦难之中。据边区某些地方调查，成人死亡率为 30%⁽¹⁾，儿童死亡率达 63%⁽²⁾，生育率和死亡率均占当时世界第一位⁽³⁾，患病率达 65%，每人平均寿命只有 10 岁⁽⁴⁾。如按边区人口计算，约一千多人中只有一名医生，且绝大多数是中医。平均七千人中有一名西医，几乎没有正规的医疗机构，且封建迷信巫医猖獗。党中央到达陕北后，毛主席提出了“人财两旺”的号召⁽⁵⁾，既抓经济建设，开展了轰轰烈烈的大生产运动；又抓医药卫生工作，掀起了卫生运动热潮。根据边区实际情况，在医药卫生方面主要抓了群众性的卫生运动，团结中西医、预防为主，反对巫神等方面的工作。特别是把团结中西医和预防为主提到了卫生工作的首位，使边区的医药卫生工作取得了很大的成绩。

边区当时共有中医 1,074 人⁽⁶⁾，西医 200 多名。中医大多分布在农村，对西医知识了解甚少；西医多在机关部队，由于国民党的严密封锁，西医药品、器械很难进入边区，故西医也学习试用中药治病。为搞好

中西医合作研究利用边区土产药材，合理使用中西医力量，既发挥大量中医的优势，又利用西医的技术特长，因此党中央和边区政府总结提出了：“中医要科学化，西医要中国化”⁽⁷⁾的口号。并规定：“西医应主动与中医合作，用现代科学方法研究中医药，帮助中医科学化，共同反对疾病死亡和改造巫神。中医应努力学习现代科学，学习西医，分析自己的秘方和经验。必须有计划地研究培植、采挖和制造边区土药及制造其它外来中西药的代用品”⁽⁸⁾。随后党中央和毛主席、边区政府各级领导以及分管医药卫生的干部，都十分重视中西医团结合作。对其重要意义及工作的开展，作过诸多指示、动员和部署。

毛主席曾指出：“陕甘宁边区的人畜死亡率都很高，许多人民还相信巫神，在这种情况下，仅仅依靠新医是不可能解决问题的。……不联合边区现有的一千多个旧医和旧式兽医，并帮助他们进步，那就是实际上帮助巫神，实际上忍心看着大批人畜死亡”⁽⁹⁾。1944 年 10 月李富春同志在医药卫生座谈会上也指出：中西医要团结，亲密合作，为群众服务，普及和提高医药工作。包括如何帮助中医整理其经验，使之科学化（能以现代科学知识为基础）及如何丰富西医经验使之中国化（能吸收中国医药成果）的两个问题。中西医团结合作与提高中医，共同进行卫生建设的方针，不仅适用于边区与现在，而且适用于全国与将来。从不断发展中作到中国全部医药卫生工作的科学化，中国化，才是毛主席号召的中西医合作统一战线的最后成功。……西医在合作中应负主要责任，要帮助研究提高中医并充实提高自己，用科学方法解决边区的医药问题。应立即成立延安中西医药研究会，吸收中西医参加，经此会推动产生全边区医药联合会。该会进行医理、药理的研究工作，并成为边区群

众医药技术的领导机关^⑦。李鼎铭副主席在该会上也讲：过去中西医之不合作乃旧社会遗留下来的。今天在边区新民主主义社会里，政府可以保证大家的生活和工作，大家都不要打破门户之见，中西医多接近，多研究共同为边区人民服务的办法^⑧。李副主席在回答记者问时还指出：中西医合作问题，是在外面斗争的非常激烈的一个问题，但在边区却有着不同的情况。因为大家都是为着一个真理而工作，那就是为人民服务，只要能彼此打开大门，西医不轻视国医……，国医莫自恃几千年来丰富经验妄自尊大，而能互相尊重，互相学习，要作到密切的合作是有前途的。关于合作的办法，过去有人曾主张中西医分工治病，外科由西医治、内科由中医治。也曾有人主张国医可介绍药品给西医，西医也可告诉国医一些生理卫生等科学知识，我认为这是很好的，也是必要的。但由于中西医的根本讲究不同，药品能共同使用的也不多。最好的办法是大家合在一起，各献所长，每遇病症，中医能治的中医治，西医能治的西医治。但要完全化除成见，消灭隔阂，作到诚心诚意的合作，为此，两方面就必须多求接近机会，互相了解，把各自的经验技术毫无保留，开诚布公的讲出来。李副主席特别批评了国医的宗派和保守观点，并表示自己愿首先以身作则，将数十年积累的行医经验及所有良药良方，全部贡献出来，以号召所有国医立即纠正此保守观点，并虚心向西医学习科学。认为改良国医应从三方面着手：（1）整理庞杂的医书，研究过去经验，而加以适当选辑，以供国医及其后学者学习。（2）增加国医的治疗设备，和对病人的保养调理工作，采取西医的护士制度。（3）研究和提炼中药，炮制各种特效的丸、散、膏、丹，以提高国医的功效^⑨。交通药社负责人裴茲云也谈到：中西双方不应相互指责缺点，而要取长补短，通力合作。二者必须合作，才能达到减少疾病死亡与增进人民健康之目的。……中医有几千年的历史和丰富的经验，确能治好不少疾病，有深厚的群众基础。尤其是药物方面，有许多值得研究的东西，这种研究不论是中医或是西医都应担负起来。……在今天边区缺乏西药之情况下，对中药之利用和研究尤为需要。中医要学习西医的诊断、生理、病理的知识、消毒办法和利用简易西药；西医要研究中医的处方、针灸方法和中药。在谈到中学西时举例说：学习解剖可先学心与肺。明了心肺的构造及生理和病理的知识，就可以利用听诊器来听诊，和诊脉相配合，对于诊断是有帮助的。在谈到西学中时说：好多中药有杀菌作用，但中医却不知道；针灸是通过神经反射起

作用的疗法，西医同志可用自己的专长对中药和针灸进行研究，西医也可推广使用中医的有效处方^⑩。

总之，在党中央、毛主席和各级领导的关怀重视下，对中西医团结合作取得了一致的看法和高度重视。使这一工作在边区得到了大力的开展。

二、建立中西医药研究会组织

在各级领导的关怀下，为更好开展中西医团结合作，于1945年3月成立了陕甘宁边区中西医药研究会，李鼎铭任会长。该会组织简章规定：本会以团结与提高边区中西医药人员，助产人员，卫生人员，实行中西医药人员长期合作，协助政府推广边区卫生医药事业，为人民服务为目的。具体工作规定如下：

1. 组织会员互相合作，交流经验，提高技术；教育会员为边区人民服务。
2. 进行卫生医药之调查研究，举行中西医药合作座谈会，协助政府普及卫生教育，开展人畜卫生运动及改进医疗工作。
3. 举行特殊病例研究会，医药问题报告会，融合中西医药之特长，提高边区医术。
4. 征集研究切合边区地方人畜需要之药方并介绍推广之。
5. 出版卫生医药刊物，推广卫生宣传教育。
6. 组织医疗队下乡为群众服务。
7. 指导组织采挖、制造土产药材，种植药物及研究制造药品等。
8. 设计办理中西医药训练班，培养医务人材。
9. 受政府委托登记各地中西医药人员（包括兽医）、助产人员及检验中西药品之质量及其应用。

并规定边区设总会，各分区设分会，各县设支会，总会对分会、分会对支会进行经常的联系指导工作^⑪。随后在该组织的领导下，边区开展了许多方面的中西医合作研究工作。

三、开展多方面的中西医合作工作

1. 中西医合作，试制新药：早在1941年，光华药厂与医科大学就联合组织了中西医研究室，以科学态度，共同研究医药问题，试制出多种新型药品，经临床验证，60%以上皆有良效^⑫。曲子保健药社与民教馆合作试制的“玉枢草散”、“锡类散”（治喉症），“增升降散”、“林树散”（治大头瘟）等二十余种新药品也有良好效果^⑬。小批量的生产试制药品仍不能解决边区药物紧缺之局面。为改变此种现状，边区卫生处于1944年在李处长的努力钻研下，以中西医结合方法，取用边区土产中药原料，摸索试制成功丸、散、酊剂等十多种。计有麻樟丸、咳利痰尽、白陶土、健胃散、

婴儿散、妇福灵、远志酊、陈皮酊、复方樟脑酊、红色大补丸、人丹等。这些药品经各医院临床实用不亚于西药，且成本低，药源广，因此经推广进行大批量生产⁽¹⁶⁾。据报道，仅延安制药厂每年可制丸、片、水剂等十几万磅，其中主要是中药⁽¹⁷⁾。当时边区各医院所用三分之二药品均为自制品⁽¹⁸⁾。

2. 破保守，献秘方：在中西医团结合作政策的鼓舞下，边区国医研究会召开的二次代表会议上，代表们解放思想，破除保守观念，纷纷将自己珍藏的祖传秘、验方贡献出来。如有治夜盲症、腹痛、心痛、花柳等病的特效药方十多种⁽¹⁹⁾。边区卫生展览会上展出有李长春等中医献出的秘方数十种⁽²⁰⁾。延安市一次中西医集会上公开秘方达百余种⁽²¹⁾。此后在各地分、支会召开的有关会议上，中医们都破除保守，献出了秘方，并表示要相互学习，维护中西医团结。

3. 相互学习，交流经验：在延安市中医集会上，老中医郭月胜，张振华等表示愿意虚心学习西医知识，以改进中医，提高治病技术，扬弃迷信部分，研究科学治病方法。会上也讨论了中医要克服墨守陈规，保守秘方等缺点⁽²²⁾。延安市卫生展览会上，有关中西医结合的事迹很多，广大中西医人员相互破除陈见，交流技术，西医把难治病症介绍给中医，中医也如此。如中医裴兹云治关节炎时和西医一起研究，互相学习，并把自己用竹沥水治百日咳的经验介绍给中央医院儿科王医生，经试用确有实效。他还某些可以中西两用的药品，如“麻樟丸”等推广与中西医共用，以促进中西医合作^(23, 24)。三边分区中医药研究分会工作开展的十分活跃，经常召集会议进行经验交流。如老中医苗植菴先生将其数十年行医经验写成小册子，请大家研究。他们还实行了中西医会诊和病案登记制度。通过会诊，中西医合治伤寒、黄疸、小儿热病等疗效大为提高。他们还组织中西医人员组成医疗队下乡，搞卫生、预防宣传及中西医结合治疗，有力的打击了巫神和“卖当医”（即行骗的医生）的活动。并开办训练班，实行师带徒，培养了大量中西医务人员⁽²⁵⁾。边区各地开展中西医合作，交流经验后都取得不少成效。如绥德中西医合作治愈了危重病症；佳县张从法学会了有关西医外科常识及新法接生后，治愈了单靠中医无法解决的病症等⁽²⁶⁾。中央卫生处李志中同志提出愿请中医代表至中央医院参观，以便互相研究。和平医院院长鲁之後也表示欢迎中医共同交流经验。中医毕光斗，张从法，裴兹云等也一致提出愿向西医学习⁽²⁷⁾。此后，在药社里设了西医门诊；组织中医参观医院；实行中西医会诊，中西医两法治

疗；邀请有名的中、西医生作专题学术报告；组织定期或不定期的中西医学术研究会议，研究探讨有关学术问题；经常进行病例分析讨论等项活动。一个空前的中西医合作热潮在边区逐步兴起。

4. 用中西医结合方法研究针灸：和平医院院长鲁之後与中医任作田先生共同合作研究针灸，取得可喜成就。他们用针灸方法试治 80 多例患者，经临床观察均有很高疗效。其中对一些多年宿疾用西药等法久治无效者，以针灸治疗也获捷效。试治病种包括：半身麻痹，顽固痒疹，肺结核盗汗，急慢性肠胃炎，眼结膜炎，咽喉炎，风湿性关节炎等内、外、妇、儿、五官各科多种病症。认为针灸方法有增强血液循环，增加白血球，提高机体抵抗力，调整神经机能，消炎、增强机体新陈代谢等作用。并提出针灸疗法与苏联学者提出的“神经病理”学说有相似之处。通过他们的实验，号召广大医务人员要学习针灸疗法，并广泛推广应用，加以科学的研究、分析、总结，使之科学化⁽²⁸⁾。

5. 确保中西医人员生活待遇，扶植业务技术人员成长：边区政府对于从事中西医药卫生人员实行优待，政治上给以关怀，业务上重用，生活上照顾。毛主席等领导人多次接见、谈话、题词鼓励有关中西医人员，让他们热心为边区建设多作贡献。经常举办医务座谈会，报告会，经验交流会，各种短期训练班等，积极创造条件以保证医务人员的业务学习，促进医术的提高。对于工作成绩卓著或有发明创造者予以奖励。边区科技人员的生活津贴也高于其他人员⁽²⁹⁾。采取这些政策，也是调动边区广大中西医人员，献身于医药卫生事业的重要环节。

6. 中西医两法治病疗效显著：鉴于边区中西医疗量均很薄弱的现状，多种疾病单用中医或西医治疗难以取效，行中西医结合治疗，或以中西医各自特长分治某些疾病取效较好。例如：毛主席在延安时因居住等环境恶劣，患右肩关节周围炎，活动不便，影响工作。经会诊由鲁之後院长主治，经注射和外用药按摩，肿胀已消失，但功能恢复不理想，后请中医针灸及加强活动锻炼，不久病愈。魏善钊同志患肺结核用西药治疗半年未好，服中药十一剂痊愈。徐特立夫人，四十年前曾患乳结核久治不愈，服中药就好了。相反中医土法接生影响婴儿健康，中医大夫主动学习新法接生，使新生儿的成活率明显提高。实践表明，用中西医两法治病确能提高疗效。

总之，中西医团结合作和中西医结合的方针是我们党的一贯方针政策。早在井冈山时期，毛主席就提出了：“用中西两法治病”“草医草药要重视起来”⁽³⁰⁾的

指示。延安时期，党中央、毛主席及边区政府从实际出发，响亮的提出了中西医团结合作的方针，“西医要中国化，中医要科学化”的口号，成为当时切合边区实情的医疗卫生工作方针之一。在边区处于贫困、战争、敌人封锁等极端困难的环境下，这一正确方针有效地联合了广大中西医务工作者，调动和发挥了绝大多数中西医药人员的积极性。使他们共同投身于边区的医疗卫生工作，为军民的保健事业，为抗战胜利作出了贡献。成为我国新民主主义革命时期医药卫生建设的典范，并为我国社会主义卫生建设事业奠定了基础。解放后，我们党把“团结中西医”列入我国社会主义卫生工作四大方针之中，有效的推动了我国社会主义卫生事业的建设。当前在四化建设中，党又号召三支力量同时发展，重申了中西医结合事业的重要意义。我党历来重视中西医团结合作的政策，实践证明，这一政策是完全符合我国国情，是发展我国医药卫生事业的正确道路，我们必须沿着这条道路阔步前进。回顾陕甘宁边区中西医团结合作的历史，更加激励我们在新形势下，加强中医、西医和中西医结合三支力量的团结合作，为发展我国的医药卫生事业做出更大的贡献。

参 考 文 献

1. 解放日报社. 毛主席在边区文教大会讲演、文教统一战线方针. 解放日报. 1944年11月1日1版.
2. 解放日报社. 安塞卫生实验区调查结果. 解放日报. 1941年6月15日2版.
3. 解放日报社. 卫生展览会结束. 解放日报. 1944年8月11日2版.
4. 张铁夫. 医务界的创作, 记延安市卫生展览会. 解放日报. 1944年7月23日2版.
5. 马豫章. 延安市半年来的群众卫生工作. 解放日报. 1944年8月13日4版.
6. 解放日报社. 文教会上中西兽医座谈、积极合作为群众

服务. 解放日报. 1944年11月4日1版.

7. 解放日报社. 开展群众卫生与反迷信运动. 中医药科学化西医要中国化. 解放日报. 1944年11月4日1版.
8. 解放日报社. 关于开展群众卫生医药工作的决议. 卫生简报, 二级报123号. 1944年(原件藏延安王家坪纪念馆).
9. 王瑞珍. 毛泽东在革命战争年代对医药卫生事业的关怀. 党史研究资料(内部资料, 中国革命博物馆党史研究室编)1983; 12期.
10. 解放日报社. 文教会上中西兽医座谈、积极合作为群众服务. 解放日报. 1944年11月4日1版.
11. 解放日报社. 李副主席号召边区中西医要合作互助. 解放日报. 1944年7月14日1版.
12. 裴兹云. 中西医合作的几个问题. 解放日报. 1944年9月30日4版.
13. 延安王家坪纪念馆展出陈列品.
14. 解放日报社. 光华药厂与医大卫生部合组中西医研究室. 解放日报. 1941年6月19日2版.
15. 解放日报社. 曲子保健药社两年治愈病人万余名. 解放日报. 1944年7月14日2版.
16. 晨光. 边区所属院所大部用自制药品. 解放日报. 1944年6月26日2版.
17. 解放日报社. 国医研究会二次会议, 讨论国医科学化. 解放日报. 1941年9月17日4版.
18. 解放日报社. 延安县中西医集议、成立研究会改进中医会上公开秘方百余种. 解放日报. 1944年8月11日2版.
19. 解放日报社. 卫生展览会结束参观者达万余人. 解放日报. 1944年8月11日2版.
20. 解放日报社. 三边分区中西医药研究会. 解放日报. 1944年10月18日2版.
21. 解放日报社. 文教会卫生小组会中发现中西医合作范例. 解放日报. 1944年10月18日1版.
22. 解放日报社. 提倡医生带徒弟和解决药材问题, 延安成立中西医药研究会. 解放日报. 1944年11月4日1版.
23. 解放日报社. 和平医院鲁之俊用科学方法研究针灸. 解放日报. 1945年6月26日2版.
24. 边区卫生处. 关于所属各类技术人员待遇规定的通知. 1942年10月2日(原件存陕西省档案馆).

读者来信

编辑同志：

贵刊4卷2期“益气活血方药对冠心病临床疗效观察”一文，读后颇有收益。1971年我在山东省立医院时，有位孙老中医介绍给我一个治疗“真心痛”的验方，其方药与贵刊所论生脉散加味大同小异：人参9g，麦冬、白芍、丹参各15g，五味子、甘草各6g，川芎3g，全瓜蒌18g，薤白5g，生姜3片，大枣3枚。如脉滑数，舌红、苔厚腻白夹黄者，加陈皮12g，半夏、竹茹、

竹叶各9g；脉涩，舌边紫稍红，重用丹参18g，赤芍12g，川芎、毛冬青各9g；脉细数，舌光少苔者，重用麦冬、白芍各18g，五味子、当归各12g；脉细弱，舌淡苔薄，脉嫩有齿痕者，为阴阳两虚，重用生脉散；脉微欲绝，舌淡胖大苔薄者，重用参附汤等。多年来我一直沿用这个方法，先后观察治疗50余例冠心病患者，的确疗效显著。希望贵刊今后多刊登一些这方面的文章，指导基层医务工作者的工作与学习。

新疆地质局探矿机械修配厂医务室 董祥云